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COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS 

CLAPS 

ATA DA 47ª REUNIÃO 

  

 

 

Às 9 horas do dia 29 de março de 2017, na sala de reuniões na Sede do Conselho de 

Autoridade Portuária, situado na Rua Augusto Severo nº 07 – 13ª andar, em Santos - 

SP, reuniu-se a Comissão Local das Autoridades nos Portos, atendendo o que 

determina o artigo 5º do Decreto nº 7.861, de 6 de dezembro de 2012, realizando sua 

quadragésima sétima reunião (ordinária). Compareceram os seguintes 

representantes: José Alex Botêlho de Oliva e Cleveland Sampaio Lofrano, 

representantes da Autoridade Portuária; CF(T) Romulo de S. Santos Junior, 

representante da Autoridade Marítima; Guilherme da Costa e Silva e Daniel Alves dos 

Santos, representantes da ANTAQ; Cleiton Alves dos Santos João Simões, 

representante da Receita Federal; André Minoru Okubo, representante da VIGIAGRO; 

e, Victor Gustavo Gabas, representante da ANVISA. O representante da Polícia 

Federal não compareceu à reunião, justificando sua ausência. Como convidados 

permanentes, compareceram Fabio Zucherato, representante do IBAMA; Tenente 

Andrade, representando o Exército Brasileiro e o Tenente Coronel Eduardo Nocetti, 

representante do CORPO DE BOMBEIROS. Para prestar apoio técnico e 

administrativo à reunião, estiveram presentes o Secretário Geral da CODESP, Sr. 

Jorge Leite dos Santos e o Técnico Portuário Reginaldo Brito de Lima. Na sequência, 

com a palavra, o Coordenador da Comissão, Sr. Alex Oliva, agradeceu a todos pela 

presença, passando ao item  I – ABERTURA, onde foi submetida ao Colegiado a 

apreciação da Ata da 46ª reunião, que lida e achada conforme, foi devidamente 

assinada pelos presentes. Em seguida, passou ao item II – ASSUNTOS GERAIS, 

onde os assuntos receberam as seguintes manifestações: II.01 - GRUPO de 

TRABALHO – PREVENÇÃO DE SINISTROS. O Coordenador da Comissão passou a 

palavra ao Relator do GT-PS, Sr. Daniel Alves, que fez um breve relato dos assuntos 

apreciados na reunião do GT realizada no dia 27/03/2017, destacando os seguintes 
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tópicos: 1) Atualização do andamento e ações para elaboração do Banco de Dados de 

Carga Perigosa de Granéis; 2) Apresentação do Projeto Banco de Dados de Cargas 

Perigosas a bordo dos navios atracados no Porto de Santos; 3) Atualização do 

andamento do convênio entre a ABTRA e a ABIQUIM acerca da inclusão de 

informações do manual de emergências da Pró-Química da ABIQUIM na JUP da 

ABTRA; 4) Apresentação das ações para destinação dos cilindros contendo carga 

perigosa, armazenados no Porto de Santos; 5) Apresentação da ocorrência “Incêndio 

na Valefértil”; 6) Atualização do andamento do SGIP2R2/BS; 7) Cadastro dos 

membros permanentes do GT-PS no sistema SEI da ANTAQ, para assinatura das 

atas daquele Grupo. A Comissão solicitou que cópia do Relatório na íntegra seja 

anexada a ata. Na sequência, o coordenador passou aos itens: a) Debate em conjunto 

com representantes do PAM do Porto de Santos, Polícia Rodoviária e Ecovias, sobre 

a ocorrência no Terminal da empresa Valefértil, especificamente quanto às 

dificuldades de acesso ao local do sinistro, devido as estradas estarem fechadas pela 

Ecovias e Polícia Rodoviária, no que resultou que alguns membros brigadistas não 

tivessem acesso ao local. Para o assunto foram emitidas as Cartas Claps nºs 4, 5, 6 e 

7.2017. Com a presença do Representante do PAM, Sr. Hemerson Braga, 

representante da ECOVIAS, Sr. Daniel Nunes e o representante da Policia Rodoviária, 

Capitão PM Gustavo Pereira Lima Magnani, foi aberto o debate sobre a ocorrência no 

Terminal da empresa Valefértil, especificamente quanto às dificuldades de acesso ao 

local do sinistro, devido as estradas estarem fechadas pela ECOVIAS e Polícia 

Rodoviária, no que resultou que alguns membros brigadistas não tivessem acesso ao 

local. Em relação a proposta apresentada pelo vice coordenador do PAM de Santos, 

Sr. Hemerson Braga, de que os veículos devem estar caracterizados,  com sistemas 

sonoros e visuais, o representante da polícia Rodoviária manifestou a necessidade de 

consulta aos normativos do CONTRAN, que estabelece as regras para caracterização 

de veículos de emergência, aproveitou a oportunidade para que todos do PAM da 

Baixada Santista passem a fazer parte do  PGI, colocando-se à disposição desta 

Comissão para auxiliar no que for possível com referência ao tema. Na sequência, o 

representante da ECOVIAS reforçou a sugestão do representante da Polícia 

Rodoviária. Ao final, a Comissão agradeceu as presenças dos representantes da 

ECOVIAS, Polícia Rodoviária e PAM, sendo que o Coordenador da Comissão sugeriu 
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que quando instalado o Comitê de crise, ele seja integrado ao PGI, para que sejam 

debatidos assuntos sobre as ocorrências de sinistros no Porto de Santos, a fim de que 

sejam alcançados sempre os melhores resultados nas ações dos órgãos anuentes 

envolvidos nas ocorrências; e,  b) Apresentação do Sr. Matheus Miller sobre “Proposta 

de criação do Manual de documentos no transporte de cargas perigosas nos recintos 

alfandegários do Porto de Santos”. Com a palavra, o Sr. Matheus Miller, realizou 

apresentação sobre a Proposta de criação do Manual de documentos no transporte de 

cargas perigosas nos recintos alfandegários do Porto de Santos, destacando que já 

obteve informações das transportadoras através da formulação de pesquisas da 

documentação de transportes para entrada e saída no porto de Santos, e o trânsito 

entre os terminais. Para tanto, informou que está sendo desenvolvida uma cartilha que 

em breve será apresentada nesta Comissão. Com relação ao convênio entre a 

ABTRA e ABIQUIM, cujo objetivo é incluir o “Orange book” no banco de dados de 

cargas perigosas, informou que o referido convênio se encontra pautado para ser 

apreciado na próxima reunião da ABTRA, e, que para o final de abril ou início de maio 

deverá ocorrer o evento de assinatura do referido Convênio. Por fim, com a palavra, o 

Tenente Coronel PM Eduardo Nocetti Holms, realizou apresentação sobre P2R2 – SP 

– Comissão Regional da Baixada Santista. A Comissão agradeceu pelas informações 

prestadas e solicitou que a apresentação seja anexada a ata. Por fim, o Relator do 

GT-PS propôs a Comissão que seja pautado na próxima reunião um debate sobre a 

aplicação da Resolução da Codesp nº 292.2016 que trata da anuência de cargas 

perigosas, solicitando que sejam convidados para o debate os representantes da 

Superintendência de Meio Ambiente e Segurança do Trabalho – SUMAS; 

Superintendência da Guarda Portuária - GPORT, Superintendência de Operação 

Portuária – SUPOP e Sindicato das Agências de Navegação Marítima do Estado de 

São Paulo -  SINDAMAR. A Comissão acolheu a proposta do Relator e solicitou que a 

Secretaria tome as devidas providências. II.02 – GRUPO de TRABALHO 

FERROVIÁRIO – GTFER. (Coordenador: Daniel Alves). Carta CLAPS/03.2017, de 

09/02/2017, por meio da qual convidou o Secretário de Assuntos Portuários, Indústria 

e Comércio da Prefeitura Municipal de Santos, para discutir sobre a definição de local 

para implantação da Passarela de Pedestres no Terminal Praça da República. O 

Relator do Tema, Sr. Daniel Alves, fez uma breve apresentação sobre o tema 
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destacando que foi encaminhado os procedimentos para regularização da PN 3 que 

trata da passagem de nível das barcas que realizam a travessia entre Santos e 

Guarujá, sendo enviado ofício a Prefeitura de Santos que trata de projeto de 

construção de passarela em nível superior para atender o fluxo de pessoas naquela 

referida PN. Em seguida passou a palavra ao Sr. Adilson Luiz Gonçalves, 

representante da Prefeitura Municipal de Santos, que prestou os devidos 

esclarecimentos do andamento do projeto da Passarela de Pedestres no Terminal 

Praça da República. Em continuidade também foi relatado que a PN 4 está sendo 

elaborado estudo para movimentação de funcionários da DIROP para o prédio da 

SPU sob guarda da Polícia Federal, localizado na praça da República. Em 

continuidade, o Coordenador do GTFER apresentou o Relatório de fiscalização 

conjunta entre a ANTAQ e ANTT, enfatizando que foi encaminhado ofício à Autoridade 

Portuária, onde estabelece o cronograma das obras para melhorias da malha 

ferroviária do Porto de Santos. Por fim, a Comissão solicitou que a apresentação 

referente ao tema seja anexada a ata. II.03 – Carta CLAPS/02.2017, de 09/02/2017, 

enviada à Autoridade Portuária, por meio da qual solicitou informações atualizadas 

sobre a Ação Civil Pública que trata da Erosão na Ponta da Praia (Processo nº 

0004665-36.2015.403.6104 – 3ª Vara Federal de Santos). Compareceram à reunião 

os Srs. Frederico Spagnuolo de Freitas e Rodrigo Octavio Franco Morgelo, 

representantes da CODESP, que prestaram informações atualizadas sobre o atual 

estágio da referida Ação Civil Pública esclarecendo que a citada Ação ainda se 

encontra em curso junto à 1ª Instância da Justiça Federal, sendo certo que o processo 

encontra-se na conclusão desde 27 de janeiro de 2016, ao passo que o Agravo de 

Instrumento interposto junto ao Tribunal Regional Federal da 3ª Região pelo Ministério 

Público Federal, contra o indeferimento da medida liminar por ele pleiteada e cujo 

julgamento foi favorável à CODESP, IBAMA e UNIÃO, encontra-se aguardando a 

apreciação dos Embargos Declaratórios oposto pelo mesmo MPF, recurso este que 

via de regra não tem o condão de modificar a decisão já proferida, mas sim esclarece-

la e/ou complementá-la em algum ponto específico. De igual maneira foi informado 

pelo citado advogado que todos os avanços nos estudos realizados pela Universidade 

de São Paulo, quanto ao processo erosivo da Ponta da Praia, estão sendo 

concomitantemente informados ao Juiz Titular da Ação na 1ª Instância através de 
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petições despachadas pessoalmente, faltando apenas informações relacionadas aos 

últimos resultados apresentados, relacionados a eventuais medidas mitigatórias dos 

eventos de ressaca, os quais foram formalmente entregues  à Prefeitura Municipal de 

Santos. Por fim, o citado advogado acrescentou que a Prefeitura Municipal de Santos 

não figura como ré da Ação Civil Pública em curso na Justiça Federal. II.04 – Ofício    

nº 15-E3/1ªBda AAAe, da 1ª Brigada de Artilharia Antiaérea do Exército Brasileiro, em 

atendimento a Carta CLAPS/01.2017, de 09/02/2017, referente a apresentação de 

simulação de evacuação civil. A Comissão registra que tomou conhecimento e 

aguarda definição de data por parte do Exército para que seja realizada a referida 

apresentação. II.05 – Apresentação atualizada sobre a reestruturação da cobrança 

pelo fornecimento de energia elétrica aos usuários do Porto de Santos. Compareceu à 

reunião o Gerente do Setor elétrico da CODESP, Sr. Walter Ferreira Galvão, que 

apresentou informações sobre a Reestruturação da Cobrança pelo Fornecimento de 

Energia elétrica aos usuários do Porto de Santos. Após apresentação, a Comissão 

agradeceu o Gerente pelas informações prestadas, solicitando que o CD contendo a 

referida apresentação seja anexado a Ata. II.06 - Cópia da Carta DIPRE-GD 

nº156.2017, de 13/03/2017, que encaminhou à CONAPORTOS NACIONAL, cópia da 

Ata da 45ª reunião do CLAPS, em atendimento ao Ofício Circular nº 460/SE/SEP-PR, 

de 05/04/2013, a fim de subsidiar os trabalhos de monitoramento por parte daquela 

Comissão. A Comissão registra que tomou conhecimento. A seguir, o Coordenador 

passou ao item III – OUTROS ASSUNTOS.  Fica registrado que o Tenente Coronel 

Eduardo Nocetti Holms, entregou nesta Secretaria o ofício nº 06GB-009/907/17, 

endereçado ao Presidente da Comissão, Sr. Alex Oliva, informando que em virtude de 

sua passagem para a reserva (aposentadoria compulsória), o 6º Grupamento de 

Bombeiros passará a ser representado nas reuniões desta Comissão pelo Major PM 

Daniel Tenório dos Santos, até que ocorra a designação do novo Comandante para a 

Unidade. Em seguida, com a palavra, o Coordenador Alex Oliva, em nome da 

Comissão, agradeceu ao Tenente Coronel Eduardo Nocetti Holms, pelos trabalhos 

realizados durante sua estada nesta Comissão, desejando felicidades e muita saúde 

nesta nova fase de sua vida. Não havendo outras manifestações o Coordenador da 

Comissão passou ao item IV – ENCERRAMENTO, onde agendou a data da próxima 
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reunião para o dia 25 de abril de 2017, às 09h00min, na sala de reunião do Conselho 

de Autoridade Portuária - CAP, determinando a lavratura da presente Ata. 
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